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Ata da 15ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Política Antidrogas do Rio de 
Janeiro- 7ª Investidura 
 

Data: 10 de Agosto de 2022. 
 

Horário: 10:00  às 12:00 horas. 
 
Local: Plataforma Digital Zoom e presencial no Auditório do Centro Administrativo São 
Sebastião-CASS 
 
 
 
Aos dez dia do mês de agosto do ano dois mil e vinte e dois, foi realizada a décima quinta reunião 
do Conselho Municipal de Política Antidrogas, de forma híbrida; presencialmente no auditório do 
Centro Administrativo São Sebastião (CASS) e pela Plataforma Digital ZOOM. A Secretária 
Executiva, Cristina Branco, iniciou a seção plenária às 10:00 horas (dez horas) e fez a primeira 
convocação. Conforme previsto no Regimento Interno, como não havia quórum, foi realizada a 
segunda convocação, após quinze minutos de espera. Senddfo assim, às 10:15h (dez horas e 
quinze minutos), a Secretária Executiva realizou a segunda convocação, constatando a presença 
dos Conselheiros e Suplentes dos Órgãos Governamentais: Srª Maíra da Silva Fernandes – 
membro titular da Secretaria Municipal de Educação; Srª Aline Cardoso de Souza – membro 
titular da Secretaria Municipal de Fazenda; Sr° José Ricardo Soares da Silva  - membro titular da 
Guarda Municipal; Sr° José Pedro Filho – membro suplente da Guarda Municipal; Srª Luana 
Oliveira – membro titular da Secretaria Municipal de Habitação; Srª Maria Alice Leon da Silva, 
membro suplente da Secretaria Municipal de Habitação; Srª Michelle de Albuquerque Guimarães 
– membro titular da Companhia Municipal de Limpeza Urbana; Srª Roseny Rondon – membro 
titular da Secretaria Municipal do Trabalho e Renda; Clarice Furtado de Oliveira – membro titular 
da Secretaria Municipal de Saúde; Srª Miná de Fátima Benevello Taam – membro titular da 
Secretaria Municipal de Esporte. Representantes das Entidades não Governamentais: Sr°Carlos 
Eduardo Pinto Magalhães – membro titular da Federação do Amor Exigente; Srª Sabrina 
Presman – membro titular da Associação Brasileira de Estudo do Álcool e outras Drogas 
(ABEAD) e Srº Douglas Marques Correa – membro titular da Federação Estadual de 
Comunidades Terapêuticas (FECOMTERJ). Representantes da Sociedade Civil: Srº Oscar 
Rodolpho Bittencourt Cox – membro titular da sociedade civil de notório conhecimento; Srº Luiz 
Guilherme da Rocha Pinto – membro titular da sociedade civil de notório conhecimento e Srª 
Silvana do Monte Lima – membro titular da sociedade civil de notório conhecimento. E o 
convidado especial representante da Secretaria Especial da Juventude Srº Frederico Monteiro 
Peixoto Gomes. Justificaram a ausência: Srª Gisele Aleluia – psicóloga – membro titular da 
sociedade civil de notório conhecimento; Srª Selene Franco Barreto – membro titular do Instituto 
Revolução e Transformação Social (IRETS); Srº Marco Aurélio de G. M. Negreiros – membro 
titular da sociedade civil de notório conhecimento; Srº Vitor Moreira Lima – membro titular da 
Associação Dos Magistrados do Estado do Rio de Janeiro; Srº Igor Sebastian – membro titular da 
Secretaria Municipal de Cultura; Srª Veronica Costa – membro titular da Câmara Municipal do Rio 
de Janeiro e a Srª Quesia Betânia Maria de Almeida dos Santos – membro titular da Secretaria 
Municipal da Assistência Social. Ainda estavam presentes na Reunião Ordinária: a Srª Gislaine 
Kepe - Defensora Pública do Estado do Rio de Janeiro; a Srª Martha Solange Brizola – convidada 
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pelo Conselheiro Douglas Marques Correa da Federação Estadual das Comunidades 
Terapêuticas  e a equipe da Secretária Executiva do Conselho: Cristina Branco – Secretária 
Executiva, Elisangela Carvalho – Coordenadora Técnica, Luciana Bicalho – Coordenadora 
Técnica e Wagner Batista – Assistente Administrativo. Como convidada participou a Srª Fabiana 
Baraldo – Gerente Técnica do Consultório de Rua da Secretaria Municipal de Saúde. Iniciando a 
reunião, a Secretária Executiva, deu as boas vindas, agradeceu a presença de todos e 
apresentou a nova Conselheira Luana Oliveira - membro titular da Secretaria Municipal de 
Habitação e a Drª Gislaine Kepe, Defensora Pública do Estado do Rio de Janeiro. Dando 
continuidade, a Secretária Executiva passou a palavra para a Conselheira Maíra Fernandes, que 
conduziu a reunião enquanto “Ad hoc” da presidência. Seguindo, a Presidente da reunião colocou 
em votação a Ata da 14ª reunião ordinária, aprovada por unanimidade pelos presentes. Em 
seguida, realizou a leitura da Pauta e colocou em votação, aprovada por unanimidade. 
Continuando, a Presidente Maíra Fernandes passou a palavra as Presidentes das Comissões 
deste Conselho, afim das mesmas apresentarem os trabalhos em andamento. A Comissão I – 
Preventiva Educacional- representada pela Conselheira Miná Taam da Secretaria Municipal de 
Esportes, apresentou o Projeto de Prevenção a Síndrome Alcoólica Fetal (SAF) realizado nas 
Vilas Olímpicas do Município do Rio de Janeiro. Iniciou sua fala, explicando que as Vilas 
Olímpicas são espaços de promoção de saúde, prevenção de vulnerabilidade e contribuição para 
a qualidade de vida. As Vilas desenvolvem Projetos esportivos, culturais e eventos. A equipe é 
multidisciplinar composta por: Coordenadores, Professores, Mestres em luta, Instrutores, 
Assistente Social, Pedagogo, Psicólogo, Técnico de Enfermagem e Administrativos. As ações da 
SAF foram desenvolvidas pelos técnicos, funcionários e professores através de rodas de 
conversas, palestras, murais, apresentação de trabalhos, feiras, exposições, projeções, 
teatro...Informou que atingiram quarenta e um mil e setecentos (41.700) alunos pelo Projeto da 
SAF. A Conselheira Miná agradeceu a participação de todos e encerrou sua apresentação. Em 
seguida, o conselheiro Dr. Cox e a Conselheira Silvana parabenizaram a Conselheira Miná pelo 
excelente trabalho realizado. Prosseguindo, a Conselheira Michelle Guimarães apresentou o 
trabalho da SAF, realizado na Companhia de Limpeza Urbana (COMLURB). Deu inicio a 
apresentação reproduzindo slides e relatou que a Comlurb possui um Projeto de Dependência 
Química para os funcionários, chamado Projeto de Bem com a Vida, cujo objetivo é a 
manutenção da abstinência, sendo as técnicas responsáveis a Srª Ligya e Srª Rosa.  A  temática 
da SAF foi introduzida nestes grupos do Projeto de Bem com a Vida, sendo a Roda de Conversa  
a metodologia adotada para introdução do tema SAF, pois o grupo se baseava em uma relação 
dialógica, com troca de experiências. Portanto, o objetivo foi aprofundar o diálogo com a 
participação democrática a partir da realidade que cada um apresentava. Relatou ainda que, 
foram realizados oito (8) encontros e atingiram 120 pessoas diretamente no treinamento do tema 
da SAF- Síndrome Alcoólica Fetal e até o presente momento, se observou o universo de 
trezentos e setenta e duas (372) pessoas atingidas indiretamente pelo programa. A Conselheira 
Michelle Guimarães expôs sobre a continuidade do trabalho sobre o tema nos grupos e encerrou 
sua apresentação. Em seguida, o Conselheiro Carlos Eduardo perguntou a Conselheira Michelle 
como conseguiram atingir as famílias, explicou que as famílias são atendidas a partir das 
demandas dos funcionários. Sendo assim as mesmas são atendidas e encaminhadas para a rede 
de saúde. Dando continuidade, a Comissão II – representada pela Secretária Executiva a pedido 
da Conselheira Gisele Aleluia, pois estava participando de um Congresso e não pode 
comparecer, apresentou o novo curso a ser realizado “Redes e Intersetorialidade”, pontuou que 
as inscrições estarão abertas do dia quinze (15) à trinta e um (31) de agosto e o inicio das aulas 
será no dia treze (13) de setembro. Logo em seguida, passou a palavra para o Conselheiro 
Douglas que falou sobre a Federação Estadual de Comunidades Terapêuticas e destacou a 
pesquisa realizada pelo Centro de Estudo de Segurança e Cidadania (CESEC) da Universidade 
Cândido Mendes, que publicou um artigo sobre o resultado do Mapeamento realizado com as  
Comunidades Terapêuticas (CT’S). Seguindo, ele pontou que o artigo apresenta interpretações 
que desqualificam o serviço, fala da existência de maus tratos, trabalho escravo e cárcere 
privado... A partir deste resultado apresentando, a FECONTERJ fez uma Nota Técnica em 
resposta a publicação da pesquisa, onde destacou o trabalho desenvolvido pelas Comunidades 
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Terapêuticas se posicionando e fortalecendo as Instituições que vem trabalhando com 
responsabilidade e se adequando às normas vigentes. Além disso, o Conselheiro Douglas 
Correa, enfatizou que as Ct’s possuem uma Política própria, não é um serviço de saúde e nem de 
assistência social.  Acrescentou ainda que, as Comunidades Terapêuticas tem buscado melhorar 
cada vez mais o serviço oferecido e se adequar a Legislação. Sinalizou que a maioria das 
Comunidades Terapêuticas se mantém através de recursos próprios e não possuem convênios 
com a Esfera Federal, Estadual ou Municipal.  Informou que no Município do Rio de Janeiro foram 
identificadas cento e vinte (120) instituições, podendo chegar a trezentas (300) Instituições em 
todo Estado do Rio de Janeiro. Em seguida, o Conselheiro Dr. Cox pediu a palavra e disse que a 
luta precisa continuar, destacou as Ct’s como um espaço que tem acolhido a massa, pois chega 
em lugares e espaços que  o Estado não consegue chegar. Continuando, o Conselheiro Douglas, 
agradeceu as palavras do Dr. Cox e agradeceu o espaço de fala. Ainda sobre a pesquisa, a 
secretaria executiva, ressaltou que não recebeu nenhuma denuncia de maus tratos, cárcere 
privado e trabalho escravo. Destacou ainda que o Conselho vem realizando visita às 18 
Comunidades Inscritas no mesmo. Além disso, falou da importância da realização da denuncia 
aos órgãos competentes quando forem identificadas violações de direito nas instituições.  
Continuando, a Comissão III – representada pela Secretária Executiva a pedido da Conselheira 
Sabrina Presman, pois estava com problema de conexão, falou sobre a solicitação do Corpo de 
Bombeiros para realizar curso sobre Controle do Tabagismo. Apresentou o escopo do curso e 
informou que na próxima reunião da Comissão será trabalhada a metodologia do mesmo. Dando 
continuidade a apresentação das comissões, a Conselheira Aline Souza, Presidente da Comissão 
IV - representada pela Secretária Executiva a pedido, pois estava com problema de conexão, 
informou que a comissão IV tem se debruçado na organização da I Conferência Municipal de 
Política Antidrogas, com data prevista para os dias oito (8) e nove (9) de novembro, das nove 
(9;00) às dezessete (17:00) horas a ser realizada no Auditório do Centro Administrativo São 
Sebastião e nas salas do subsolo. Informou ainda que, o Regimento Interno da Conferência já foi 
publicado no Diário Oficial.  Seguindo, a Secretária Executiva esclareceu que a Conselheira 
Roseny Rondon mudará de Secretaria, mas manifestou o desejo em permanecer no Conselho 
como Convidada Especial da Imprensa da Cidade. Em seguida, foi passada a palavra a 
convidada Srª Fabiana Baraldo, Gerente Técnica do Consultório na Rua da Secretaria Municipal 
de Saúde. Iniciou a fala explicando que o Consultório na Rua é uma política Nacional de Atenção 
Básica desde o ano de dois mil e onze (2011) e que no ano de dois mil e dezessete (2017) foi 
criada uma Portaria nº 2.436 de 21 de setembro de 2017 para a regulamentação do Consultório 
na Rua. Srª Fabiana fez uma contextualização sobre o surgimento do Consultório na Rua, tendo 
início em Salvador – Bahia em 1999, passando pelo Programa de Saúde da Família sem 
Domicílio até chegar a Equipe de Saúde da Família para População em Situação de Rua. A 
PORTARIA Nº 122, DE 25 DE JANEIRO DE 2011, definiu as diretrizes de organização e 
funcionamento das Equipes de Consultório na Rua (eCnaR): As eCnaR desempenham suas 
atividades in loco, de forma itinerante, desenvolvendo ações compartilhadas e integradas às 
Unidades Básicas de Saúde (UBS) e, quando necessário, também com as equipes dos Centros 
Atenção Psicossocial (CAPS), dos serviços de Urgência e Emergência e de outros pontos de 
atenção de acordo com a necessidade do usuário. Seguindo, esclareceu que as equipes fazem 
parte da atenção primária, é uma equipe multiprofissional que atua in loco e de forma itinerante, 
com o objetivo de ampliar o acesso à saúde das pessoas em situação de rua. A equipe é 
composta por: médico, enfermeiro, técnico de enfermagem, agente social, psicólogo, assistente 
social e terapeuta ocupacional. Continuando, apresentou o Decreto Nº 7.053 de 23 de dezembro 
de 2009 que diz respeito de quem seria esta população a ser atendida pelo Consultório de Rua 
“(...) grupo populacional heterogêneo que possui em comum a pobreza extrema, os vínculos 
familiares interrompidos ou fragilizados e a inexistência de moradia convencional regular, e que 
utiliza os logradouros públicos e as áreas degradadas como espaço de moradia e de sustento, de 
forma temporária ou permanente, bem como as unidades de acolhimento para pernoite 
temporário ou como moradia provisória (...)”. Informou que a saúde atende por área programática 
(CAP), sendo estas: CAP 1- abrange os bairros do Centro, Bairro de Fátima, Gamboa e Santo 
Cristo; CAP 2.2 – abrange as áreas da Praça da Bandeira; CAP 3.1- abrange a área de 
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Manguinhos; CAP 3.2 – abrange a área do Jacarezinho; CAP 3.3 – abrange as áreas Fazenda 
Botafogo, Acarí, Cajueiro, Pavuna, Praça de Cascadura e Coelho Neto; CAP 5.1 – abrange as 
áreas Deodoro, Vila Militar, Campos dos Afonsos, Jardim Sulacap, Magalhães Bastos, Realengo, 
Padre Miguel, Bangu, Gericinó e Senador Camará; CAP 5.3 abrange as áreas Sepetiba, 
Paciência e Santa Cruz. A equipe de Consultório de Rua somam o total de oito (8), para cobrir 
todo o Município do Rio de Janeiro. As equipes trabalham realizando diagnósticos e tratamento 
das doenças transmissíveis como tuberculose, Hiv, sífilis, hepatites virais entre outras, realizando 
atendimento em saúde mental e também para pessoas que fazem uso prejudicial de álcool e 
outras drogas. Acrescentou ainda que, realizam pequenos procedimentos como curativos, 
retirada de ponto, avaliação de feridas. Finalizando, sinalizou que as equipes buscam trabalhar 
com ações intersetoriais na busca da garantia de direitos e cidadania, vislumbrando a 
ressignificação de outras formas de viver para esta população por meio das políticas públicas. Srª 
Fabiana Baraldo terminou sua apresentação agradecendo a oportunidade de divulgar o trabalho 
realizado pelo Consultório na Rua. Prosseguindo, foi dada a palavra para a Drª Gislaine Kepe – 
Defensora Pública do Estado do Rio de Janeiro. Dra  Gislaine Kepe, informou que atua no Núcleo 
de Defesa e Direitos Humanos e na Saúde Mental e teve conhecimento sobre o Conselho em 
uma publicação sobre a I Conferência Municipal Antidrogas. A partir desta publicação, buscou 
saber se poderia ter assento no Conselho e participar do mesmo, sendo informada que sua 
participação será muito importante. No entanto, a sua participação será como convidada especial, 
pois na lei de Criação do Conselho, não há assento para a defensoria publica.  Sobre o trabalho 
que realiza no Núcleo de Defesa e Direitos Humanos, relatou que realiza levantamento dos 
serviços da Rede de Apoio Psicossocial (RAPS), suas necessidades, demandas e repassa as 
demandas para os gestores. Caso estas demandas não sejam atendidas, são judicializadas. Drª 
Gislaine manifestou o desejo em participar e conhecer mais sobre o Conselho e agradeceu a 
acolhida. Logo em seguida, a Secretária Executiva encaminhou para votação a participação da 
Defensora no Conselho, na Comissão a ser escolhida pela mesma e no grupo dos Conselheiros. 
Aprovado pelos Conselheiros presentes. Dando continuidade, foi apresentada a proposta de 
pauta para próxima Reunião Ordinária: Apresentação dos Projetos desenvolvidos pela 
Coordenadoria Municipal de Políticas sobre Drogas da Secretaria Municipal da Assistência Social. 
Foi colocado em votação. Aprovado por unanimidade. A Conselheira Maíra Fernandes informou 
que a próxima Reunião Ordinária será no dia quatorze (14) de setembro, às 10:00h. Não havendo 
mais nada a tratar, a Conselheira Maíra Fernandes encerrou a reunião, agradecendo a 
participação de todos. Eu Cristina Branco, Secretária Executiva do Conselho Municipal de Política 
Antidrogas do Rio de Janeiro, encerro esta Ata por mim lavrada. 
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SECRETÁRIA EXECUTIVA COMAD/RIO                                       PRESIDENTE DO COMAD/RIO 
                   Mat: 11/252130-0 
 
 
 
 


